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Προλογικό Σημείωμα της Συντακτικής Επιτροπής

Η Συντακτική Επιτροπή, τέσσερα χρόνια μετά την ανάληψη του έργου της, έχει 
την ευτυχία να οδηγήσει το περιοδικό ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ στο νέο αιώνα αλλά και την ευχα
ρίστηση να ενημερώσει τα μέλη της Ελληνικής Ψυχολογικής Εταιρείας και τους ανα
γνώστες του περιοδικού για τις δραστηριότητές της, οι οποίες αναβαθμίζουν και διευ
ρύνουν τις προοπτικές του περιοδικού.

Για το 2001, θα εκδοθούν συνολικά τέσσερα τεύχη (βάσει απόφασης της Γενικής 
Συνέλευσης της ΕΛΨΕ στις 5 Ιουνίου 1999), και προγραμματίζεται η ύλη των τεσσά
ρων τευχών του 2002. Η σημαντική αυτή δυνατότητα του περιοδικού οφείλεται στην 
προθυμία συναδέλφων να αναλάβουν και να επιμεληθούν την έκδοση ειδικών τευχών, 
τα οποία καλύπτουν πολλούς και σημαντικούς τομείς της επιστήμης της ψυχολογίας. 
Με τον τρόπο αυτό η ποιότητα της ύλης ανέβηκε, γίνεται παρουσίαση του σύγχρονου 
ερευνητικού και θεωρητικού έργου τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, και το 
περιοδικό απέκτησε βάθος χρόνου στον προγραμματισμό της έκδοσής του.

Οι πολύ ευνοϊκές αυτές εξελίξεις οφείλονται στην εμπιστοσύνη των συγγραφέων 
στο περιοδικό και στην προθυμία τους να υποβάλουν εργασίες για δημοσίευση. Οφεί
λεται, επίσης, στους κριτές οι οποίοι κάνουν εξαιρετική και ουσιαστική δουλειά. Θεω
ρούμε πάντοτε ότι σε κάθε ευκαιρία θα πρέπει να ευχαριστούμε τόσο τους συγγρα
φείς για τη συνεργασία τους, όσο και τους κριτές, για την ιδιαίτερη προθυμία με την 
οποία ανταποκρίνονται στην πρόσκληση του περιοδικού.

Μια άλλη σημαντική απόφαση, που πάρθηκε το 2000, σε συνεργασία με τους 
υπεύθυνους των Τομέων της ΕΛΨΕ, ήταν η δημιουργία της Διεθνούς Επιτροπής Συμ
βούλων 'Εκδοσης του περιοδικού. Η πρωτοβουλία αυτή της Συντακτικής Επιτροπής 
έγινε δεκτή με ενθουσιασμό τόσο από τους προτείνοντες υπεύθυνους των Τομέων 
της ΕΛΨΕ όσο και από τους προσκαλούμενους να συμμετάσχουν στην Επιτροπή. 
Ήδη η Επιτροπή αποτελείται από 16 σημαντικά και υψηλού κύρους μέλη της διεθνούς 
επιστημονικής κοινότητας. Με τον τρόπο αυτό το περιοδικό αποκτά ένα έγκυρο διε
θνές πρόσωπο, σημαντικούς κριτές των ξενόγλωσσων εργασιών, και τη δυνατότητα 
να ενταχθεί αργότερα στις διεθνείς βάσεις δεδομένων. Η Συντακτική Επιτροπή ελπίζει 
ότι οι τρεις υπεύθυνοι τομέων της ΕΛΨΕ που δεν ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή 
της θα στείλουν σύντομα τις προτάσεις τους.

Όπως πάντα, από το 1998, στο πρώτο τεύχος κάθε τόμου περιλαμβάνεται το 
Γλωσσάρι εμπλουτισμένο με όλους τους όρους που αποδελτιώθηκαν από τις εργα
σίες που υποβλήθηκαν την προηγούμενη χρονιά. Ήδη το Γλωσσάρι έκανε αισθητή την 
παρουσία του πανελληνίως και απέσπασε ευνοϊκότατη κριτική και σχόλια από την Ελ
ληνική Εταιρεία Ορολογίας (ΕΛΕΤΟ) στο τεύχος 41 (Μάρτιος και Απρίλιος 2000), σ. 2, 
του ενημερωτικού της δελτίου με τίτλο ΟΡΟΓΡΑΜΜΑ. Επίσης, ήδη πολλοί συνάδελφοι 
άρχισαν πλέον να προβληματίζονται σχετικά με την ορθή και ακριβή απόδοση ξενό
γλωσσων όρων της ψυχολογίας στα ελληνικά. Αυτό φαίνεται από τις προτάσεις που 
διατυπώθηκαν στη Διημερίδα "Εκπαίδευση στη Γνωσιακή ή Γνωστική - Συμπεριφορι- 
στική Ψυχοθεραπεία", που πραγματοποιήθηκε στις 11-12 Δεκεμβρίου 1999, καθώς και 
στην πρώτη συνάντηση του Τομέα Γνωστικής Ψυχολογίας της ΕΛΨ Ε, που πραγματο
ποιήθηκε στις 31/3-1/4/2000. Το Γλωσσάρι και οι συντάκτεςτου χαιρετίζουν με ευχαρί
στηση τόσο τις ιδέες της Ε Ε Ε Σ  και του Τομέα Γνωστικής Ψυχολογίας της ΕΛΨΕ, όσο
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και τον προβληματισμό τους και αισθάνονται υπερηφάνεια επειδή δημιούργησαν, επι
τέλους, μια δυναμική σε έναν κρίσιμο τομέα της επιστήμης της ψυχολογίας. Επίσης, 
θέλουν να υπενθυμίσουν σε όλους τους συναδέλφους, και από τις σελίδες αυτές, ότι 
το Γλωσσάρι είναι ανοικτό σε κάθε τεκμηριωμένη απόδοση οποιουδήποτε όρου.

Ένα πολύ ενδιαφέρον εύρημα το οποίο προκύπτει από την επεξεργασία των εργα
σιών που δημοσιεύθηκαν μέχρι σήμερα στο περιοδικό ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ, και αποτελεί δι
καίωση της πολιτικής της Συντακτικής Επιτροπής του περιοδικού, είναι η συνεχής αύ
ξηση της συμμετοχής στη συγγραφή των εργασιών νέων επιστημόνων, ερευνητών, και 
διδακτόρων ψυχολογίας, που δεν ήταν μέλη ΔΕΠ κατά την υποβολή της εργασίας τους 
στο περιοδικό. Οι νέοι επιστήμονες είναι συγγραφείς είτε μόνοι τους είτε σε συνεργα
σία με μέλη ΔΕΠ. Στον παρακάτω Πίνακα φαίνεται αναλυτικά η προοδευτική αύξηση 
της συμμετοχής των νέων επιστημόνων ως συγγραφέων, η οποία στο σύνολο των τεσ
σάρων τόμων που έχουν δημοσιευθεί μέχρι σήμερα (Τόμοι 4, 5, 6, και 7) είναι το 47% 
των συγγραφέων των άρθρων.

Τόμος

Άρθρα Συγγραφείς

Κανονικό τεύχος Ειδικό τεύχος Μέλη ΔΕΠ Νέοι

4(1997) 4 13 17 2

5(1998) 13 10 19 13

6(1999) 7 22 19 33

7(2000) 15 9 24 22

Σύνολο 39 54 79 70

Η πολύ ευχάριστη και αισιόδοξη αυτή εικόνα πρέπει να διατηρηθεί και να ενισχυθεί 
ώστε να μπορούν οι νέοι επιστήμονες να δημοσιεύουν στο περιοδικό ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ. 
Μέσα από τη διαδικασία κρίσης, έστω και όταν αυτή είναι αρνητική, αποκτούν εμπειρία 
συγγραφής και δημοσίευσης επιστημονικής εργασίας. Άλλωστε, πάντοτε υπάρχει η 
δυνατότητα επανυποβολής και επανάκρισης κάθε εργασίας αφού γίνει η διόρθωσή 
της σύμφωνα με τις υποδείξεις των κριτών (υπάρχουν τουλάχιστον δύο για κάθε εργα
σία). Εκτός αυτού, θα πρέπει να γνωρίζουν οι νέοι επιστήμονες, αλλά και τα νέα μέλη 
ΔΕΠ, ότι η δημοσίευση άρθρου τους σε ελληνικό επιστημονικό περιοδικό τους βοηθά 
να αποκτήσουν την απαιτούμενη εμπειρία και ευχέρεια ώστε να προχωρήσουν αργότε
ρα και στη δημοσίευση εργασιών στο εξωτερικό.

Δυστυχώς, όλα τα νέα για το περιοδικό, παρά τις προσπάθειές μας, δεν είναι πά
ντοτε ευχάριστα. Τα τεύχη εκδίδονται κανονικά και με συνέπεια, μέσα στον προβλεπό- 
μενο χρόνο κυκλοφορίας τους, αλλά υπάρχουν προβλήματα διανομής τους στα μέλη 
της ΕΛΨΕ. Έτσι τα τεύχη του Τόμου 7 (2000) δε διανεμήθηκαν εγκαίρως στα μέλη της 
ΕΛΨΕ. Συνεχίζεται η συνεννόηση με το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΛΨΕ ώστε να λυθεί 
το σημαντικό αυτό πρόβλημα για το περιοδικό.

Θεσσαλονίκη, Ιανουάριος 2001
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